

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyíl-tér garmond sora 40 fillér. —

A gazdasági önállóság és a Kossuth-párt.

Irta: *Nadányi Károly* orsz. képviselő.

Kossuth Ferenc politikájának a gerince az a törekvés, hogy hazánk gazdasági életét teljesen különválasszuk és függetlenítsük Auszriától.

Gazdasági különválásunknak ez idő szerint legidősebb és legfontosabb része az önálló magyarjegybank létesítése, melynek a megvalósítása lenne az a fundamentum és biztosíték, hogy 1917-re az önálló vámterületet is megteremthetjük, miután ezen törekvésnek a megvalósítása nemzeti és állami létünket gazdasági, ipari és kereskedelmi életünket — pénzügyi viszonyainkat új alapra helyezné, tehát oly nagy munka, melyet egyszerre felfalni nem lehet, de nem is szabad — mert most ebben a kérdésben nem magánérdekről van szó, hanem nemzetünk jövődjéről, melyet kockáztatni nem szabad, tehát ez okból ezt a korszakalkotó változtatást oly rendíthetetlen és szilárd alapokra kell fektetni,

hogy a folyton forrongó nagy világversenyben a mi országunk is megállja a helyét, úgy hogy ez az átmenet ne káros hanem áldást hozó legyen hazánk minden egyes polgárára is.

Tehát nem hangzatos frázisokkal, nem is nagyhangú kijelentésekkel, hanem komoly, tárgyilagos körültekintéssel — *mindenekelőtt pedig teljes szakértelemmel* szabad az arra hivatott egyéneknek a munkához fogni. Kossuth Ferencnek és híveinek is ez az álláspontja és egyetértenek abban a vezérrükkel, hogy ily fontos gazdasági kérdést könnyedén kezelni nem szabad. Midőn belátta és személyes meggyőződést szerzett Kossuth Ferenc arról, hogy *Öfelsége* akaratán hajótörést szenved azon igyekezete, hogy az önálló magyar jegybank 1911 január 1-ére felállítható legyen, tehát nem kötötte magát oly naptári dátumhoz, melyre azt kivívni nem lehet; hanem azon munkálkodik, hogy félretéve a naptári dátumot, de a követelést — híveivel — *teljesen egészben* fentartja és annak megvalósításán az illetékes helyen folyton munkálkodik, hogy egy alkal-

mas időben azt teljesítse is.

Vannak olyanok sokan, kik úgy vélekednek, hogy ilyen fontos gazdasági kérdés megvalósítását még az ország gazdasági életének és a nemzet jövőjének kockáztatásával is meg kell próbálni — vannak viszont sokan olyan véleménnyel, hogy a *nemzetért mindent, de a nemzetet semmiért sem szabad kockáztatni.*

Ez utóbbi álláspont a Kossuth-párté is, mely párt Kossuth Lajos említett nagy mondását tartja tiszteletben, hogy a nemzetért mindent, de a nemzetet semmiért sem szabad kockáztatni és épen ezért arra törekszik, hogy az országot talán kétes kimenetelű konfliktusba a koronával ne kergesse, mert a függetlenségfelé való haladásnak attól a lépcsőfokától, melyet most elérhetne mérséklettel, maga távolodnék el. Ez pedig sem a nemzetnek, sem pedig a függetlenségi programnak előnyére válni nem fog.

Arra a nevenséges vádra és rágalomra, hogy Kossuth Ferenc és hívei feladták volna pártjuk programját csak az a megjegyzésem, hogy elfo-

A szultán odaliskja.

— Fantazmagória —

Irta: *Battyán Radó.*

Abdul Kherim a hatalmas török padisah már kerek egy esztendeje hogy háborút viselt Ali marokkói szultán ellen és még mindig nem bírt győzedelmeskedni rajta, sőt hovatovább hátrálni volt kénytelen.

A hadi szerencse Alit pártfogolta és már vészes hírek keringtek Istanbul városában, hogy a marokkói szultán csapatai hamar ostromolni fogják magát a padisah székhelyét. Leirhatatlan volt a törökök rémülete, Abdul Kherim mindennap ünnepélyes szelamliket tartott, hogy diadalt könyöröggjön Alláhtól, de hiába. A milyen fanatikus halálmegevetéssel harcolt serege, midőn

a diadal pálmája feléje hajlott, ép oly bentián hatott vitézeire az a lesújtó hír, hogy a török csapatok napról napra majd itt majd ott verességet szenvedtek. Már a harmadik fővezérének küldte el a szultán a selyemzsinort, de Allah kegyelme még mindig nem akart seregére mosolyogni.

Midőn a veszély már tetőpontjára hágott, jelentkezett egy gyaur nemes az angolszarmazású lord Worthington és felajánlotta szolgálatait a hatalmas uralkodónak és Abdul Kherim mint a fuldokló a szalmaszál után, oly mohón kapott Worthington ajánlatán. A negyedik fővezér is megkapta a selyemzsinort és lord Worthingtont állította a szultán kegyelme a csapatok élére.

És ime! A gyaur alig kezdte meg, működését a hadiszerencse ingadozó koczkája azonnal a törökök oldalára fordult s

gyors futárok minduntalan egy-egy nagy győzelmet vittek hírül az örvendező padisahnak. A törökök diadala teljes volt. Ali marokkói szultán kegyelemre megadta magát és teljes díszben ezüst láncsal megbilincselve vett részt Worthington diadalmenetében. A levegő telve volt a hős vezér dicsőségével és földreborulva üdvözölték a törökök a győzedelmes gyaur vezért, ki a veszélyeztetett félholdnak vissza szerezte régi fényességét. Abdul Kherim személyesen várta palotája küszöbén és forró öleléssel, könnyes szemekkel vont a keblére diesteljes vezérét. Majd bevonultak a pazar díszben pompázó palota legnagyobb termébe hol a divantanásot szokták tartani és ez összes vezérek s basák előtt szól a szultán Worthingtonhoz:

— Hatalmas vezér. Allah az örök nem fog megfélekedezni rólad, ki bár gyaur vagy,

A Karácsonyi vásár alkalmával!

Maradékok félárban!

Ruhaszövetek Teljesruha 3 K 50 f. és feljebb
Szintartó pargetok " 3 kor. " "
Blous selmek mtrje 90 fillér " "
Gyapju Delainek " 90 " " "

Maradékok félárban!

Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

gadhato vivmány nélkül a 48-as függetlenségi Kossuth-párt a Kossuth Ferenc vezetése alatt ellenzékbe megyen. Különbön legyünk kevés türelemmel. Rövid napok alatt eldöl a válság jobbra vagy balra és hiszem, sőt óhajtom, hogy a választó közönségnek minél előbb alkalma legyen a szavazatával ítéletet hozni.

A politikai helyzet.

Budapest december 3.

Fővárosi tudósítónk jelenti: *Andrássy* Gyula gróf ma délután két órákor jelent meg a király előtt, délután ötkor *Wekerle* jelenik meg a felségnél. A király még *Kossuth* Ferencet és *Justh* Gyulát is meg fogja hallgatni, hogy az egyhavi indennitásra vonatkozóan engedékenységre bírja őket s hogy az obstrukciót el lehessen kerülni. A kihallgatás célja még az is, hogy rövid provizorium segítségével tovább lehessen tárgyalni. *Andrássy* ma tárgyal *Hadik* gróf államtitkárral és *Zichy* Aladár gróf miniszterrel is.

Politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Bécsben befejezett dolog a *Lukács* kinevezése. Állítólag *Justh*ék is támogatják, *Lukács* vállalkozását és megelégszenek avval, ha a *Lukács László* elnöklésével kinevezendő kabinetben megfelelő számú tárcát kapnak.

— **Mikor lesz a népszámlálás?** Az általános népszámlálás megtartására vonatkozó rendelkezések szerint ugyanis minden tízedik esztendőben, nevezetesen a zérus számjeggyel végződő évek utolsó napján kell megtartani a népszámlálást. A legutóbbi általános népszámlálás 1900. december 31-én volt, a leközelebbi tehát csak a jövő évben 1910. december 31-én lesz.

hogy a paradicsom legszebb húrjaival jutalmazza meg fényes diadalaid, mellyel a földhold uralmát erősítetted meg. De itt a földön is nyerd el némiképp jutalmadat, szólj s ha kívánságod teljesíthető, kerüljön bár országom felébe teljesítve lessz.

— Szultán, köszönöm hálád e megnyilatkozását, amit tettem azt nem a jutalom reményében tettem. Gazdag vagyok s földi kincsek nem boldogítanak — szolt *Worthington* érces hangon — látva azonban a szultán elkomorodó arcát, foly'atta. — Ha azonban mindenáron megajándékozni vágyol úgy add nekem háremed legszebb odaliszkját és vezéred tulontul jutalmazva lessz.

Az elszörnyedés moraja zugott végig a diván tanácson. *Abdul Kherim* arcán a piros szín a halotthalványsággal percenként váltakozott, fuldokló hangon dörögte *Worthington* felé.

— Büszke gyaur, Kérted volna bár, hogy hozzam le neked Allah tündöklő csillagait, vagy mérjem ki kanállal a Boszporus vizét, nem kívánhattál volna lehetetlenebbet mint azt, hogy igazhité muzulmán feleséget gyaurnak adj. Kérj mást — ime könyörgök hozzád én a hatalmas szultán, csak azt ne

H I R E K.

Viharmadár.

Engem nem esókolt eddig soha senki,
Nekem nem mondta senki: gyermekem,
Ugy nőttem én fel árván, egymagamban
Mint a gyopár hófödte béceken.
Hó volt körültem, jég volt ifjuságom
A holdogság egy sugara se ért,
Lakoltam hosszú, husz éven keresztül
Mások büneért, mások vétkeért.

És adhat az Isten most már gazdagságot
És hírnevet és babérkoszorút,
Ezer keringő napjaid világa
Sem üzi el lelkemről a borút,
Mert úgy követ, mint megfogamzott átok
A mult emléke minden léptemen,
Hogy engem nem esókolt soha senki,
Nekem nem mondta senki: Gyermekem!
Szilágyi Ferenc.

— **Hajnali mise.** A katolikus egyházban az adventi szentidőben szokásos hajnali mise, az ugynevezett *Rorate* a templomokban advent első napján kezdődött és minden nap, egész karácsony előnapjáig reggeli 6 órákor fog megtartani.

— **Hivatalvizsgálatok.** Mint értesülünk. *Hegyessy* János főszolgabíró, *Frey* Jenő járási számvevővel a hét folyamán megkezdte a járásbeli körjegyzői hivatalok vizsgálatát. A vizsgálat Somogyapátiban a *Bús* Lajos által elsikkasztott pénzek és manipulációkon kívül a jegyzői irodát rendben találta. *Dráva*fokon, *Teklafaluban* és *S. Hárságyon* pedig mindent a legnagyobb rendben találtak.

— **Adózók figyelmébe.** Az adók összeírása erősen folyik s nemsokára az összeírási munkálatokat be is fejezik. A jövő évi adókiivetés munkálatai is folyamatban vannak és december 15-ig kell benyújtani a házbéradó-vallomásokat.

— **Repülőgép-társaság.** Pécsen 5000 kor. tőkével társaság van alakulóban a *Faludy* Károly színész repülőgépéhez szükséges motor beszerzésére.

— **Eljegyzés.** *Bujtár* Ferenc henesei ref. lelkész eljegyezte *Pálffy* Jolánkát, néhai *Pálffy* Dénes nagydobszai jegyző özvegyének leányát.

— **A németladi ipartársulat jubiláris táncestélye.** Fényes ünnepség keretében ülte meg f. hó 27-én a *Rosenfeld*-féle nagyvendéglőben fennállásának 25-éves jubileumát a n.-ladi ipartársulat. Este 8 órákor kezdődött vette az e célra rendezett jubiláris táncmulatság, mely egy anyagi, mint erkölcsi tekintetben várakozáson felül sikerült. A négyest 30 pár táncolta. Szünórakor a fehér asztalnál sok felköszöntő hangzott el, Többek között *Drenovits* Dezső körjegyző, *Bauer* János elnök, *Böhm* János, *Taschler* György stben mondtak sikerült tósztokat. A mulatság legvidámabb kedélyhangulatban kivilágos kiviradtkor ért véget. Felülfizettek: *Drenovits* Dezső k. j. 5 K. *Csorba* Sándor urad. tiszt. 3 K. *Makaton* Ignác Ihárosberény 3 K. *Mayer* István Sikkós. *Auer* István Szigetvár. *Goller* Rudolf Do.-Miholjac, *Taschler* György tanító, *Böjthy* Ferenc 2-2 kor. *Hang* István Budapest. *Kloczek* Sándor, *Kristóf* János Bpest, *Mihály* Károly Bpest, *Farkas* Károly Bpest, *Kovács* Albert Bpest, *Buzássy* János Bpest, *Rosenfeld* Mór 1-1 koronát, összesen 29 kor. — Mely felülfizetésekért ezton mond hálás köszönetet az ipartársulat elnöksége.

— **Ha az anyós haragszik.** Véres fejjele állított be a főszolgabírószághoz pénteken egy *Szulimán* utcai fiatal menyecske *Mozsgai* Józsefné és elpanaszolta, hogy anyósa az ő férjével összepörölt. Valószínű, hogy a vitába a menyecske is beleszólt és erre özv. *Mozsgai* Józsefné annyira dühbe jött, hogy a kezében lévő vasfazékkal menyét úgy találta megütni hogy a fejét betörte. A menyecskét panaszával a büntető bírósághoz utasították.

kérd ami lehetetlen.

— Ugy hát ne adj semmit hálás paradisi — szolt daczosan *Worthington* és elhagyni készült a termet.

— **Megállj vezér.** — kiáltott utánna a szultán — te kívántad legyen meg az akaratod. Még e percben esküdni fogsz háremem legszebb virágával. Hozzátok a főmuftit, az végezze a szertartást.

E szavaknál *Abdul Kherim* arca a haragtól lángvörös pirban égett és a vezérek s basák mint nyárfa levél remegtek félelmetes indulatától.

A főmufti belépett.

— Hozzátok a legszebb odaliszkot, *Fatimet*, — szolt a padisah, míg hangja a fájdalomtól könnybe fult. És a szultánát az eunuchok serege a divántanácsba vezette. Arcát sűrű fátyol borította, valamint termetét is, de a fátyolon keresztül is meglátta *Worthington*, hogy a keleti faj remeke áll előtte. Bár sajnálta az agg *Abdul Kherim*et szíven kéjes remegés futott keresztül a gyönyörű teremtés láttára, kinek izzó szemeférszelő lángsugarait még a legsűrűbb fátyol sem tudta elhomályosítani.

A főmufti kezébe tette *Fatime* parányi

kacsóját és lord *Worthington* meleg tűz járta át, midőn a szultána valideh kezének forró szoritását megérezte. Az esketés megtörtént és *Worthington* már boldogan távozni készült; midőn a szultán parancs szava megállítá.

— **Megállj vezér, még nem vagyunk készen.** Szolgák vigyének vissza *Fatimet*. A vezér kérdőleg tekintett a szultánra. — Három nap mulva, — folytatta a padisah bejössz háremembe és ott kiválasztod a legszebbet magadnak. Ha eltalálsz *Fatimet* úgy az tied leszen, ha mást választol, fejedet veszted.

Zülfikár, vedd őrizeted alá a gyaur vezért! Egy hórihorgas szerecsen lépett elő, a szultán mögül, kezében óriási pallossal. A halál szele rebent a termen keresztül. A basák és bégek halkán mormolni keztek a szurát imát melyet akkor mondanak a törökök, hogyha halott van a háznál, oly biztosra vették *Worthington* halálát. *Worthington* pedig komoran lehajította fejét majd ismét felkapva büszkén fagyos mosollyal ajkán távozott.

Zülfikár mindenütt a nyomában, s hogy el ne unja magát társaságában, azzal mu-

— **Meghalt a Boros-bácsi** Egy áldott jószívű derék uri embert ragadott el ismét körülből a halál. A helybeli Salamon-féle gyógytárnak 53 éven át volt hű és becsületes munkatársa, a szenvedő emberiség igaz barátja Boros bácsi nincstöbbé. Életének 77 ik évében hosszas szenvedés után f. hó 27-én délután 5 órakor a szigetvári közkórházban fejezte be áldásdus életét **Boros József** gyógyszerész, kit Szigetvár és vidékének apraja nagyja jól ismert és szeretett. Hogy mennyire közbecsülésben állott ő, azt e toll leírni képtelen. Éppen azért fájdalomtelt szívvel bucsuzom el tőle én is e lap hasábjain, ki gyermekkorom óta megtanultam és soha meg nem szüntem őt tisztelni és becsülni, más száz meg száz embertársammal együtt. — A gyászestéről Salamon Jenő gyógyszerész és családja valamint a Boros nővérek Erzsébet és Róza közös gyászjelentést adtak ki. — A temetés a rom. katolikus egyház szertartásai szerint f. hó 29-én volt s öszinte részvétellel ment végbe. A drága halott földi maradványait a kanizsai városrészi temetőben helyezték örök nyugalomra. Béke poraira.

— **Segédjegyző választások** A járássunkban rendszeresített segédjegyzői állásokra a választások a hét folyamán voltak s megválasztottak a következők: **Mikuscák Géza** Szigetvár. — **Juhász Dezső** Apáti. — **Bíró István** Görögfal. — **Szűcs István** Teklafalu és **Balázsovics István** Drávafok. — Megjegyezzük, hogy a választás nem volt nehéz, mert mindenütt csak egy pályázó volt. Gyöngyösmelléken pedig pályázó hiányában az állás nem volt betölthető. Azonban a főszolgabíró intézkedett és új pályáztatási hirdetést, hogy az állás még ez év folyamán betölthető legyen.

— **Egy fővárosi cég jubileuma.** **Kertész Pál** férfi és női divatárú-üzlete Budapest, Rákóczi ut 40 sz. alatt mely egyik látványossága a fővárosnak, most jubilál: amennyiben 15 esztendeje annak, hogy üzletét alapította. Ez alkalommal pazar kiállítású katalógust adott ki, melyet mindenkinek ingyen küld, ki ez iránt egy levelező lapon hozzá fordul.

lattatta, hogy palossára hajszálakat ejtett, melyek ketté szelve estek le a földre, evvel is bizonyítva annak élességét.

A három nap letelt.

Lord Worthingtont bevezették a szultán háremébe.

A diszes pompázó termek, a fényes tükrök ezrei a szökökutat, s a mindent betöltő ambra és rózsá illat elkábítá fejét.

Midőn pedig a hárembe lépett elszédült attól a gyönyörűséges látványtól, mely szeméi elé tárult. Mintha a menyország angyalai szállottak volna alá hogy megtéveszték az emberi szíveket, oly válogatott szépségek voltak ott egy rakáson. Háromszáz szebbnél szebb odalisk szemének perzselő sugara érte Worthingtont. Válassz. — Hangzott egy láthatatlan alak paránesszava, melyre Worthingtón rögtön a szultán hangjára ismert.

Kémlélődve nézett szét a háromszáz szépségen szigorúan mérlegelve mindegyiket. Ám választani nem tudott. Mindegyik szép volt s mindegyik mégis szebb. Midőn már harmadszor vette szemügyre a szemképráz-

— **Szabadságot pórtartalékosok.** Most szabadultak meg a katonai élettől azok az újonc pórtartalékosok, akik október hó 1-én rukkoltak be két hónapi kiképzésre. A pórtartalékosok, számszerint hatszáz, már leszereltek s kedden éjjel már el is távoztak.

— **Késelés.** Min értesülünk, a szilvási csárdában egygyütt idogáltak **Jakab Károly** és **Poré Farkas József** turbéki szőlőhegyi lakosok és ott szóváltásba keveredtek. A perlekedést azonban az uton is folytatták a csendes éjszakában. Egyszerre csak előkerült **Poré zsebéből** a **liscsa** és **Jakabot** megszurkálta.

— **Születés, házasság és halálozás.** A szigetvári anyakönyvi hivatal kimutatása szerint november havában született 8 fiú 5 leány, összesen 13. **Házasság:** **Krammer Ferenc János**, **Weichart Ilona** r. k. — **Pfeffer István**, **Riszt Margit** r. k. — **Halálozás:** **Perger Ádámné** 79 (korh.), **Batta Ferenc** 25 (korh.), **Ispai Imre** 79, **Rácz Jánosné** 36, **Szeifert Jakab** 72, **Nagy János** 60 (korh.) **Pongrác Vendelné** 56 (korh.) **Kiss János** 79 (korh.) özv. **Vince Jánosné** 65 (korh.) **Lakos János** 60 (korh.) **Gaal Lajos** 60 (korh.) **Rohán Erzsé** 20 (korh.) **Vilner Vince** 78 (korh.) **Kovács Mária** 22 (korh.) **Czigelédi István** 73 (korh.) özv. **Vencel Jánosné** 70, **Boros József** 77 (korh.) **Mándl Erzsébet** 7 (korh.) **Pintér István** 63 (korh.) összesen 19.

— **A cipőgyár munkásainak táncestélye** mely vasárnap volt a Somogyi-féle vendéglőben jól sikerült. A fenmaradt tiszta jövedelem, mely a gyár beteg munkásai javára jut 66 korona 61 fillér. — Ez alkalommal felülfizetek a következők: **Lövy és Szegő** Bpest 10 K. **Bienenfeld Izidor** Nagyatád 5 K. **Magy. Lev. kiv. társ.** Bpest 3 K. **Wigner N.** Wien, **Schwartz Ignác** Sivác, **Czigelédi Károly**, **Babócsai Andor** 2—2 K. **Reininger Aladár**, **Spitzer Benő**, **Benked József**, **Spitzer Sándor** 1.40—1.40 fil. **Gyenis Lajos** 1.20 fil. **Hadinger Ödön**, **Kugler Sándor**, **Krausz Adolf**, **Kobza Károly**, **Ullmann Zsigmond** 1—1 K. **Kerner Gyula** 80 fil. id. **Balázs Ferenc** 50 fil. **Toman N.**, **Némedi Gyula**, **Rózsa Jenő**, **Fuchs Vilmos**, **Berger János**, **Horváth Lajos**, **Klein N.**, **Péter János**, **Dicső József** 40—40 fil. **Karsai Mihály** 20 fillér. kiknek ezuton mond köszönetet a rendezőség.

tató szépségeket, figyelmét két odalisk vonta magára.

Az egyik midőn szemét reája szegezte barátságosan mosolygott feléje míg ajkán hamiskás mosoly játszadozott. Talán ez lenne a szultána validek? Hiszen **Fatime** az esketés alatt vágyódva szoritotta meg a kezét és most tán örül, hogy megszabadulhat a hárem émelyítő légköréből? A másik odalisk pedig szomorúan tekintett reá, Avagy tén ez volna az igazi, ki sajnálja ily ifjan elpusztulni látni.

A kettő közül egyik biztosan **Fatime!** De melyik?

— **Válassz** — hangzott fel ismét a láthatatlan paránesszava.

Erre Worthingtón a két odalisk közül egyiknek megragadta kezét.]

Zene harsogott, ének hangzott fel, a műezinek a mecsetek, tornyán hálaimákat zengtek, az egész hárem boldogan sóhajtott fel.

Worthingtón jól választott, az odalisk **Fatime** volt.

— **Megégett iskolás leányka.** Végzetes szerencsétlenség történt hétfőn reggel fél 9 órakor a helybeli izraelita iskolában. Ugyanis **dr. Mandl Ármin** főrabbi **Erzsike** nevű 7 éves kisleánya a kályhához állt, hogy ott melegedjék. Nem vette észre hogy egy szikra a ruhájára pattant és a helyére ment a padba. Pár perc múlva már lángokban állott a kis leány ruhája. A szerencsétlen gyermek ijedten futott ki az utcára, míg **Oesterreicher Adolf** tanító édesanyja észre vette s utána futott és a kuthoz vitte és ott a lángokat elojtotta. — Ekkor már azonban a kisleány oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy segíteni nem lehetett rajta. — A boldogtalan gyermeket a kórházba szállították hol még az nap délután 4 órakor meghalt. — Temetésén szivettépő látvány volt, a mélyen sujtott gyászoló apa aki kénytelen volt fungálni és bucsuztatta el gyermekét, mert sem **Kaposvárról** sem **Pécsről** nem jött rabbi temetni. A kis ártatlan leánykát vallás különbség nélkül sokan kísérték utolsó útjára általános részvét mellett.

— **Brutalitás.** Özvegy **Frei** Ferencné szentlászlói lakos panaszt emelt a bíróságnál, **Itzler** István ottani lakos ellen, ki f. hó 2-án az utcán megleste az ő 8 éves István nevű fiát és utját állván fölpofozta és anyyira agyba főbe verte, hogy szegény tiucska elájult és eszméletlen állapotban hevert a földön.

— **Hosszu lesz a tél.** **Meteor** legújabb időjósolása szerint, az idei tél hosszan tart és nehezen fog kitavasodni. **December** hó változási napja 4, 7, 12, 13, 16, 20, 21, 23 és 26-ra esnek. Ezek közül legerősebb hatásúak a 7, 12, 16, 21 és 26-ikiak. A 7-iki hideg, szeles vagy viharos, a 12-iki enyhült, a 16-iki csapadékos, 21-én csapadék növekedés hőesséssel, a 26-iki erős hideg jelleggel. A december 7-ike szeles, esetleg viharos jelleggel, változó időjárást van hivatva hozni következőleg hideg idővel. A 12-iki enyhült csapadékos leginkább havas jelleggel. Az enyhébb jelleg a 13. és 16-ik változási napok hatáskörében fejlík ki jobban, melyeknek hatáskörében esetleg csapadékot is kaphatunk. Majd a 21-iki körül újra hidegebbre fordul vissza az idő, a 23-iki hatáskörében bővebb hőesséssel. **December** leghidegebb napjai a 26-iki változási nap befolyása közben várható, inkább száraz, mint csapadékos jelleggel, amely majdnem az egész hónap végéig kitart, végén azonban újabb hőesség várható.

— **Ipartelep.** A **Balaton-Szövetség** külön r. t. alapon ipartelep létesítését tervezi a balatonmenti nád, sás és kákának feldolgozására.

— **Mi nemesíti a lelket?** — erre minden gondolkodás nélkül felelhetjük, hogy a : zene, — mert tudjuk hogy kevés kivétellel minden ember szereti a zenét, — mely már sok családban meghozta a borura — a derűt. — Mivel szerezhettük meg a legkedvesebb övéinknek a legnagyobb örömet? — egyedül a hangszerral, — Most midőn közelednek a szép karácsonyi ünnepek, mindenki siet beszerezni szeretteinek az ajándékot. Pécssett. **Lenhardt Janos** hangszer készítő raktárában minden hangszert megtalálunk, — ott fedezhetjük a karácsonyi meglepetési szükségleteinket, a melyek szórakozást nyújtanak a hosszú téli estékre is. — Van ott nagy választékban zongora, pianó, cimbalom, **Pathé** és eredeti **Gramophon**, hegedű, fuvola, harmonika stb. Egyébként felhívjuk a kedves olvasó becses figyelmét a **Lenhardt-féle** hirdetésre.

— Mi a legszebb karácsonyi ajándék.

E kérdésben sokan törnek a fejüket a karácsonyi ünnepek előtt. Kétségtelen, hogy egy karácsonyi ajándék csak akkor felel meg rendeltetésének, ha szépsége mellett egyúttal *praktikus* is. Ma már alig van lakás, a hol képek ne díszítenék a falakat. Százszorta fokozódik azonban a hatás, ha lakásunkat valamely kedves hozzátartozónk művészi *olajfestményü*, vagy *kréta rajza* arc képe díszíti. Egy ilyen arckép egyúttal a legszebb a legkedvesebb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék. A „Rafael” fényképészeti és festészeti műintézet (Budapest. VII. Rottenbiller utca 46.) a mellett, hogy a főváros legelső ilyen műintézete, még egyúttal feltűnően olcsó áraival is az egész országban nagy népszerűséget és kedveltséget szerzett magának. Rendelésénél elegendő egy fénykép beküldése. Krétarajzok már 6 koronától, olajfestmények 10 koronától feljebb rendelhetők díszes paszpartuval. E hírneves műintézet lapunk olvasóink készséggel szolgál előzetes felvilágosítással és árjegyzékkel. Megbízható ügyükhöz mindenütt felvétetnek.

Tarka krónika.

— Keserű kifakadás. — Modern szerelém. — Bok — Zsuron. — A oseléd szobában. — Töredék egy tosztból.

Vakondoki ur (mérgesen csapja le az ujságot a kávéházban:) Hallatlan! Ezek az ujságírók mily lusták, semmi érdekeset nem tudnak írni! A lapok felháborítóan üresek! Mégis csak disznóság! Csupa politika, irodalom és művészet!

A mult napokban történt itt a vidéken az alábbi eset:

A menyasszony: Na megkérte a kezemet? És mit mondott a papa?

A kérő (örömpesve). Azt mondta, hogy harminc ezer korona hozományt ad.

Vidéki atyafi (beállít az ügyvédhez). Agyon Isten szöröncés jó napot, tekintetős ügyvéd ur! A fiam irányában gyűttem, aki gyilkosságban leledzik. Pesti fiskalist akartam neki védőnek, de az fene drága. Gondútam, a tekintetős ur olcsóbban fölállali. — Ha nines ló, jó lősz a számár is mondok.

Két vendég beszélget egymással:

— Látja ott azt a maflát?

Az az ura ennek a szép asszonynak.

— Ön téved, az a házibarátja . . . a férje . . . én vagyok.

Urnő, Mit hallok Borsca! Maga azt mondta rólam, hogy valóságos boszorkány vagyok.

Borsca. Hát aztán? Örüljön a naaccsága, hogy nem élünk háromszáz évvel ezelőtt. Akkor talán még meg is égették volna.

A multkorában egyik közeli járás orvosát más vidékre helyezték. Ez alkalomból a környék intelligenciája bucsubankettet rendez a tiszteletére. A szónokok egyike, pohárköszöntőt mondván a távozó férfinak, egyebek közt az alábbi gyámsú stilverágot vágta ki:

. . . Am, ha el is távozol tőlünk, ünnepeit férfi, emléked itt marad. Orvosi áldások működésedet a járás minden községében a *kegyelet márvány emlékei* őrzik.

Aforizmak.

A lustaság nyomában fürge lábom jut a szegénység.

Még a fősvény ember is tud adakozó lenni. Senki sem oly bőkezű a jó tanácsokban mint ő.

Az élet az örömeivel kölesön, a fájdalmakat ajándékba adja.

A szerelem vakká, a házasság látóvá tesz.

Mire aztán az asszonyt ismerni kitanultuk, a tudományunk nem ér semmit.

Aki a szerelemben okosan akar viselkedni, az a legnagyobb számár.

Aki szerencsés, asszonyt kap a házhoz, de aki még szerencsésebb, az nem kap.

Női könnyekre a legjobb itató: a bankjegy.

Különfélék.

Mennyibe kerülnek II. Vilmos utazásai?

A német császárt tudvalsvöleg az „utazó császár” melléknévvel tisztelték meg. Az bizonyos, hogy az összes európai uralkodók együtt véve nem utaznak annyit, mint a németek temperamentumos császára. Ne higye azonban valaki, hogy Vilmos császár ingyen utazik a német vasutakon. Sőt ellenkezőleg, oly drágán senki sem fizeti meg a tarifát, mint ő. Udvari vonatja a mozdonyból, két nagy szalonkocsiból és egy máhla kocsiból van összeállítva és pályarongálás címén tíz márkát fizet kilométerenkint a német vasutaknak. Ha tehát az udvari vonat hetvenöt kilométernyi sebességgel halad, akkor a császárnak egy órai utja hétszázötven márkába kerül. E szerint, ha Vilmos császár Berlinből Bécsbe utazik, a vasuti költségek nyolcezer márkát tesznek ki.

A büntettek és a hét napjai. Egy bécsi orvosi lap érdekes statisztikát közöl arra nézve, hogy a büntettek miként oszlanak meg a hét egyes napjain. Az adatokat ehhez a statisztikához az alsóausztriai rendőrség szolgáltatta. E szerint átlag hétfőn 125,

kedden 69, szerdán és csütörtökön 62, pénteken 48, szombaton 103 és vasárnap 254 büntettet követte el az utóbbi években Alsó-Ausztriában. Ebben mindenestre nagy szerepet játszik az alkohol. Vasárnap amikor a kocsmák a legnépesebbek, történik a legtöbb bűn és kihágás, hétfőn pedig az emberek még a vasárnapi alkohol hatása alatt állnak. A következő legveszedelmesebb nap a szombat, a bérfizetés napja bár ekkor az ivásra mindössze néhány óra áll rendelkezésre. A bécsi orvosok egyesülete elhatározta, hogy ezeket az adatokat röpiratban terjeszti a munkások között. A mi tapasztalataink is e mellett szólnak.

A mosolygó ló. Furesa fogadást kötöttek a napokban Berlinben, az Unter den Linden-en. Hannegan angol sportsman fogadott egy Roszi nevű mutatványossal, akinek Émir nevű zeneértő lova most Berlin egyik orfeumában lép fel, hogy Roszi nem képes lovát egy megjelölt háznak negyedik emeletére felvezetni, ott egyik ablakhoz állítani, hogy a ló lemosolyogjon az utcára. A fogadás ötezer márkára szült s mindjárt végre is hajtották. A ló nagyon könnyedén, egy-egy lépésre két lépcsőfokot lépve haladt fel a lépcsőn, alig másfél perc alatt fönn volt a negyedik emeleten s odament egy nyitott ablakhoz. Először meghajolt a lény összegyűlt óriási tömeg előtt, majd gazdája jeladására mosolygott, sőt nevetett is. Mosolygás alatt azt kell érteni, hogy ajkát felhúzta, míg a nevetésnél egészen kitérítette a száját. Lenn az utcán néhány tucat fényképész örököltette meg a jelenetet. Roszi tehát megnyerte a fogadást. Lefelé a ló sokkal nehezebben ment s természetesen sokkal lassabban is.

Közgazdaság.

□ **A vadszállítási igazolványok díjmentesek.** Somogyvármegye alispánja egy konkrét esetből kifolyólag elrendelte, hogy a vadszállításhoz szükséges igazolványokat az illető községi és körjegyzők *díjmentesen* kötelesek kiállítani.

□ **Dohánybeváltások.** A pénzügyminiszterium megállapította a dohánytermékek beváltási határidejét. Somogyban két helyen lesz dohánybeváltás. Barcsan 1910. január 3-tól február 26-ig és Nagyatádon január 3-tól február 17-ig tart az 1909. évi dohánytermékek beváltása.

□ **A parcellázási visszaélések ellen.** A parcellázásokkal üzőtt visszaélésekről anyai panasz érkezett a földművelésügyi miniszteriumhoz, hogy Darányi Ignác miniszter indítatva érezte magát az összes törvényhatóságokhoz körlevelet intézni, amelyben meg-hagyja, hogy a száz holdon felüli parcellázásokról minden egyes esetben jelentés te-endő a miniszteriumnak.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1909. december 3-án.

Buza új	—	K 12,—	12.50
Rozs új	—	8.50	9.—
Árpa új	—	6,—	6.50
Zab új	—	6.—	6.50
Tengeri szemes	—	5.50	7.—
Bükköny új	—	6.—	6.50
Bab	—	10.—	—

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlötekeit nemvállal felelősséget a szerkesztő.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazok kik megboldogult

Boros József

gyógyszerész ravatalára korszorut küldtek temetésén megjelentek és részvétüket kifejezték, fogadják ez utón őszinte köszönetemet.

Szigetvár, december 1.

Salamon Jenő
gyógyszerész.

DOMOKY GYULA

uri szabósága

SZIGETVÁR, Vasut-utca.

Az őszi és téli idényre szóló újdonságok dús választékban raktáron vannak.

Ugymint hazai, francia és angol szövetek. Melyekből igen jutányos áron készítek a legújabb divat szerint uri öltönyöket szolid és pontos kiszolgálás mellett.

Készítek továbbá egyenruhákat és urasági személyzet részére is mindennemű különlegességeket.

Egy levelezőlap meg hívásra bárhol is szívesen megjelenek.

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel
a kiadóhivatal
és
Kozáry Ede
könyvkereskedő.

A zongora vásárló közönség figyelmébe !



Azoknak, akik zongorát, vagy pianinot vásárolnak, fontos érdekük az, hogy minden tekintetben megnyugtató garanciát kapjanak a zongora, pianino tartósságára és kitűnő minőségére nézve. Mint ilyen elsőrendű cég legjobban ajánlható

KERESZTÉLY zongoraterme

Budapest, Váci-körút 21. (Iparudvar) a hol saját gyártmányain kívül a világ összes gyártmányai a legideálisabb kiszolgálás mellett szerezhetők be. Kevésbé használt zongorák 500 koronától kezdve szintén kaphatók.

Felvilágosítással készséggel szolgál a cég, árjegyzék ingyen és bérmentve lesz megküldve.

A legalkalmasabb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék.

Legjobb beszerzési forrás !

Becsés figyelmébe ajánlom a saját készítményű

öltönyöket, és felső kabátokat,

bel- és külföldi legjobb és legújabb szövetekből.

Állandóan nagy választék

különlegesség fiu- és gyermekruhákban.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

Kozma Sándor Pécs,

Széchenyi-tér 7. szám. Budapest, Váci-körút 62. sz.
Telefon szám 235.

Legjobb beszerzési forrás !

FELHÍVÁS!

A „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet“

Szigetvárott

igazgatóságától,

mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

14-IK ÉVTÁRSULAT

alakulása céljából

a részvények jegyzése

1909. november hó 20-án vette kezdetét.

Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.

A vidéken lakó részvényesek befizetések díjmentesen való eszközésére az intézet postatakarékpénztári befizetési lapokat kívánatra ingyen küld.

Részvények mindennap jegyezhetők, minden részvény után 10 fillér beiratási díj fizetendő.

A heti befizetések **kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken** eszközölhetők.

Kelt Szigetvárott a „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet Szigetvárott“ igazgatóságának 1909 évi november hó 20-án tartott üléséből.

Dr. Kriszt Béla
ügyvéd, intézeti ügyész.

Walde Lajos
vezérigazgató.

**TÖRLEY
PEZSGŐ**



Acetylen gáz világítást berendezni óhajtok figyelmebe.

Mint legújabb találmány e téren a „Reform” készülék első helyen áll, (Lakos és Székely mérnökök találmánya Budapest), melynek helyi képviselővel megbizattam. Így a berendezni óhajtokat kérem, hogy bizalommal forduljanak hozzám, mielőtt bárhol is megrendelést tennének ily nemű készülékre. **Elfogadom, úgy a legnagyobb, valamint a legkisebb berendezés felszerelését. 1-10 lángra külön készülék, mely bárhol (lakásban is) felállítható hatósági engedély nélkül és teljesen veszély mentes, Carbide töltéssel 4-5 lángra pedig a Beagid Acetylen készüléket ajánlom. Költségvetést díjtalanul készítek bárkinek is. Az összes részletek u. m. égők, csapok, ernyők, szivattyúk, fogók stb. nálam olcsón kaphatók Carbide kismennyiségben.**

MISZLAY GYÖRGY

Épület- és mű lakatos okl. gépész és villany szerelő SZIGETVÁR.

NAGY
**Zongora,
Piano,
Harmonium**
raktár és



kölcsönző intézet.

Világhírű
KUBELIK HUOK,
Pathé és eredeti
angyal gramofonok
mindennemű
HANGSZEREK és alkatrészek
egyedül kaphatók

Lenhardt János

hangszerkészítő
Pécs, Király-utca 38.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Gyümölcs eladás.

Szállítok finom faj almát
500 drb. piros alma 10 korona. 1000 drb. 18 korona. 500 bór alma 19 korona. 500 Ranet alma 20 korona.

100 körte 7 korona. 100 császárkörte 10 korona, **csomagolás ingyen** utánvétellel.

Friedmann Mihály Győr.

Dr. Wettenstein-Szanatórium Részv. T. tüdőbeteg szanatóriumában

Margitliget, Pomáz mellett, (Pest-megye).

és tüdőbeteg rendelőintézetében
Budapesten, VI. Bulyovszky-u. 5. sz. alatt a tüdőbetegeket és egyéb tuberkulotikus bajban szenvedőket a Wettenstein József dr. által feltalált gyógymóddal kezelik. Wettenstein József dr. szere az egyedüli specificum, amely Koch-féle bacilusokat a beteg szervezetből tökéletesen kiirtja, anélkül, hogy a szervezetre a legcsekélyebb mértékben is káros volna.

Szigetvári Segély-egylet Szövetkezet alakult 1872.

FELHIVÁS.

A Szigetvári Segélyegylet Szövetkezet az 1905-ik évi társulat részvényei folyó év végével leszámolnak, az igazgatóság egy új

38-ik évi társulat

alakítását határozta el;

Értesítettnek mindazok kik, résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket **1. évi november hó 15-től az évi rendes közgyűlésig** az intézet helyiségében előjegyezhetnek. — Az előjegyzésnél részvényenként 10 fillér beiktatási díj fizetendő.

Kelt a Szigetvári segélyegylet szövetkezet 1909 évi november 5-én tartott igazgatósági üléséből.

Szabó Sándor
ügyvéd, titkár.

Oscodál Gusztáv
vezér-igazgató.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A potonyi róm. kath. iskolaszék az újonnan építendő tanítólak és tanterem felépítésére s az azzal járó összes munkálatokra **verseny tárgyalást** hirdet.

Az épület összes költségei a jóváhagyott költségvetés szerint 11.559 koronában vannak megállapítva.

A terv és költségvetés a lakócsai plébánia hivatalnál dec. 12-ig mindennap megtekinthetők.

A verseny tárgyaláson — mely december hó 12-én délután 3 órakor fog a potonyi róm. kath. iskola-épületben megtartatni, — résztvenni szándékozók tartoznak a fenti kikiáltási összegnek 5%-át készpénzben vagy óvadékképes papirokban letenni, mely összeg az építkezést elnyert vállalkozó részéről 4%-os kamattal az összes munkák befejeztéig az iskolaszék birtokában marad, míg a többi résztvevőnek a tárgyalás után azonnal visszaadatik.

A tárgyaláson csakis keresztény, vagy keresztény szocialista vállalkozók vehetnek részt.

Potony, 1909. november 23.

A róm. kath. iskolaszék.

Pécsett Hell Bécs nem kell!

Ha órára, gyűrűre, fülbevalóra, láncra vagy bármilyen ékszerre van szüksége és bármily oknál fogva személyesen nem jöhetne vásárolni, árjegyzék szerint pedig nem óhajtna venni, úgy tessék még ma egy levelező lapot írni és utazóm nagy óra és ékszer választékkal fog megjelenni önnél, vagy pedig választékot küldök be címére tisztelettel

HELL S. JÓZSEF órás és ékszerész **PÉCS** Király-utca 20. **A pontos órához.**

Nyomatott Kozáry Ede nyomdájában Szigetvár.